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LUNA AUGUST 2025 PENTRU CONTABILI 
 

       Luna august 2025 aduce contabilii într-un punct de cotitură: este perioada în care digitalizarea fiscală face un 
nou salt, termenele importante pentru raportare bat la ușă, iar modificările cotelor de TVA îi obligă pe profesioniști 
să privească atent fiecare virgulă din facturi.  

1. Noi sisteme electronice pentru importuri și depozitare temporară 

       Începând cu 1 august 2025, Autoritatea Vamală Română pune în funcțiune două noi sisteme electronice care vor 
schimba modul în care operatorii economici declară mărfurile la vamă: 

Sistemul Național de Import (SNI) – care înlocuiește vechiul RCDPS; 
Sistemul TSD/PN – cu funcționalități noi pentru declarații de depozitare temporară. 

       Potrivit anunțului AVR din 22.07.2025, principalele noutăți prevăzute în cele două sisteme, respectiv 
funcționalitățile și procesele implementate, vor conduce la simplificarea formalităților și reducerea timpilor de 
așteptare în vamă având în vedere, că: 

– declarațiile nu vor mai fi tipărite, fiind transmise numai în format electronic, fiind implementată și semnătura 
electronică; 

– transmiterea autorizațiilor, certificatelor și a documentelor justificative se va face în format electronic prin inter-
mediul sistemelor și validarea automată cu sistemele electronice specifice; 

– schimbul de mesaje cu sistemul CERTEX de la nivelul Comisiei Europene pentru validarea certificatelor și mana-
gementul cantității în SNI; 

– schimbul de informații cu operatorii economici se va face electronic pe fluxul de vămuire, ceea ce va permite ca în 
etapa de control să poată fi solicitate documente și informații suplimentare; 

– acordarea liberului de vamă se face în mod automat. 

       Ce înseamnă pentru contabili? Mai puține hârtii, dar și mai multă responsabilitate tehnică. Practic, relația cu 
vama devine 100% electronică – ceea ce reduce timpii de așteptare, dar nu elimină nevoia de conformare riguroasă. 

 

2. Sistemul e-TVA: de la recomandări la sancțiuni – inclusiv pentru cei cu TVA la încasare 

       După o perioadă de testare și amânări repetate, sancțiunile pentru e-TVA se aplică din august 2025 și pentru 
contribuabilii care aplică sistemul TVA la încasare. 

       Deși Fiscul continuă să genereze deconturile precompletate, contribuabilii rămân obligați să depună D300 pâ nă 
pe 25 ale lunii. Noutatea constă în faptul că: 

netransmiterea răspunsului în termen de 20 de zile de la primirea notificării de conformare pentru e-TVA, se •
va sancționa cu amendă între 1.000 si 10.000 lei); 
lipsa explicațiilor sau răspunsurilor incomplete este tratată ca risc fiscal privind nivelul de declarare al TVA; •
notificările se trimit pentru diferențe cu prag de semnificație de minimun 20% în cotă procentuală și o valoare •
absolută de minimum 5.000 lei. Dar, în baza unei analize de risc, notificarea se poate transmite chiar dacă 
sunt diferențe sub pragul de semnificație. 

       Mesajul este clar: lipsa răspunsului nu mai este o opțiune, iar fiecare diferență trebuie explicată.  
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3. Raportările semestriale se apropie: termenul-limită este 18 august 2025 

       Conform proiectului de ordin al Ministerului Finanțelor, companiile cu afaceri peste un milion de euro, trebuie 
să depună raportările contabile semestriale la 30 iunie 2025 până cel târziu pe 18 august 2025. 

       Se menține regula: raportarea se face exclusiv online, în format PDF+XML, cu semnătură digitală, prin platforma 
e-Guvernare.ro. 

       Pentru întocmirea raportărilor contabile la 30 iunie 2025, încadrarea în criteriul „cifră de afaceri netă mai mare 
decât echivalentul în lei a 1.000.000 euro”, se efectuează pe baza indicatorilor din situaţiile financiare anuale ale 
exerciţiului financiar precedent, respectiv a balanţei de verificare încheiate la finele exerciţiului financiar pre-
cedent, utilizând cursul de schimb valutar comunicat de BNR, valabil la data încheierii exercițiului financiar 
precedent.  

       Nu toate firmele sunt vizate – sunt exceptate cele înființate în 2025 sau care nu au avut activitate în semestrul I. 

 

4. Schimbarea cotelor de TVA  

       Una dintre cele mai importante schimbări fiscale ale anului, prevăzută a intra în vigoare la 1 august 2025, este 
majorarea cotei standard de TVA de la 19% la 21% și eliminarea cotelor reduse de 5% și 9%, în locul acestora 
fiind doar o cotă redusă unică de 11%. 

       Implicațiile sunt numeroase: 

tranzacțiile în derulare (avansuri, servicii prestate în tranșe, chirii, pachete turistice etc.) trebuie analizate in-•
dividual pentru stabilirea corectă a cotei aplicabile; 
casele de marcat trebuie actualizate cu noile cote și coduri de taxă; •
regularizările ulterioare (ex: reduceri comerciale) trebuie tratate conform cotei TVA aplicabile la tranzacția •
inițială. 

IMPORTANT!  

       În cazul operaţiunilor cu TVA la încasare, cota de TVA aplicabilă este cea în vigoare la data la care intervine fap -
tul generator, cu excepţia situaţiilor în care este emisă o factură sau este încasat un avans, înainte de data livrării sau 
a prestării, pentru care se aplică cota în vigoare la data la care a fost emisă factura ori la data la care a fost încasat 
avansul. 

       Cota aplicabilă pentru importul de bunuri este cota aplicabilă pe teritoriul României pentru livrarea aceluiaşi 
bun. 

       Cota aplicabilă pentru achiziţii intracomunitare de bunuri, este cota aplicată pe teritoriul României pentru liv -
ra  rea aceluiaşi bun şi care este în vigoare la data la care intervine exigibilitatea taxei. 

 

CONCLUZIE 

       Luna august 2025 resetează reperele fiscale: sistemele se digitalizează, regulile TVA se schimbă, iar conforma -
rea devine mai strictă. Pentru contabili, este o perioadă de reechilibrare între tehnic și practic, între termen și conținut. 
În același timp, este o invitație la vigilență, la adaptare și, poate, la o mică pauză de respirație – dacă nu în calendarul 
fis cal, măcar în propria gândire: căci fiecare buton apăsat într-un sistem informatic ascunde decizii importante luate 
de oameni reali, cu mintea și inima încordate. 

       Să nu uităm: contabilitatea digitalizată nu înseamnă contabilitate desensibilizată. Tocmai de aceea, rămâne nevoie 
de profesioniști lucizi, empatici și bine informați.


